

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 28.
8-го ЮЛЯ.
1884-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Бесѣда со старообрядцами. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Иностранное обозрѣніе. Пожертвованіе погорѣвшему. Тиражъ
выпущенъ 1-го внутренняго 5% займа 1884 года.

БЕСѢДА СО СТАРООБРЯДЦАМИ
Богородскаго уѣзда, въ селѣ Крестовоздвиженскомъ, что
близъ Орѣхова и Зуева, сего 24 іюня была, по желанію
управляющаго фабрикой купца Зимиря, бесѣда съ мѣстными
старообрядцами Пятницкой, въ Охотномъ ряду, церкви про-
тоіерея І. Г. Виноградова. Давно ходили слухи объ этой бесѣ-
дѣ; она предполагалась недѣли двѣ или три тому назадъ,
но главный представитель мѣстныхъ старообрядцевъ П. И.
Зыковъ все уклонялся отъ этой бесѣды подъ разными пред-
логами; въ послѣдній разъ онъ заявилъ управляющему фабри-
кой г. Онуфриеву, что онъ только тогда прибудетъ на бесѣду,
когда его попроситъ самъ отецъ Виноградовъ. Послѣдній не
заставилъ себя долго ждать, и какъ только получилъ отъ
приходскаго Крестовоздвиженской церкви священника П. В.
Закатова увѣдомленіе относительно условій бесѣды со сто-
роны Зыкова, пріѣхалъ 23 дня и рано утромъ написалъ
письмо Зыкову въ деревню Кабаново, приглашая его въ
Крестовоздвиженское къ тремъ часамъ по полудни. Съ письмомъ
былъ посланъ нарочный отъ г. Онуфриева къ Зыкову, и
Зыковъ увѣдомилъ ствѣтнымъ письмомъ отца Виноградова,
что онъ къ назначенному сроку явится. Въ назначенное для
бесѣды время зуевскіе и орѣховскіе жители и жители селенія
Дубровка заняли пространную площадь съ западной стороны
храма. На возвышеніи входа во храмъ былъ поставленъ столъ
накрытый пеленой. Прибывшій съ отцомъ Виноградовымъ
изъ Москвы членъ Братства Св. Петра С. Матвѣевъ принесъ
и положилъ на столъ старопечатныя книги; около трехъ ча-
совъ пришелъ также съ книгами и П. И. Зыковъ, но сталъ
на наперти вдали отъ стола. Ровно въ три часа отецъ Ви-
ноградовъ открылъ бесѣду чтеніемъ слова Божія изъ посла-
нія апостола Павла къ Ефесеямъ о святости Церкви Хри-
стовой, ея іерархіи и члѣнхъ. Затѣмъ онъ сказалъ нѣсколько
словъ въ поясненіе прочитаннаго, просилъ слушателей со-
блюдать во время бесѣды о Св. Церкви должный порядокъ,
предлагалъ говорить или возражать всякому, когда кончится
его рѣчь, но говорить не отвлекаясь отъ главнаго предмета,
который имъ заблаговременно, именно во время литургіи, въ
проповѣди былъ уже указанъ, то-есть о церкви. Онъ заявилъ,

что будетъ говорить держась строго ученія слова Божія и
заимствуя объясненія или приводя доказательства своей рѣчи
изъ старопечатныхъ книгъ; поэтому просилъ того же дер-
жаться и тѣхъ, кто будетъ дѣлать свои возраженія; свидѣ-
тельствовалъ святостію мѣста (при св. храмѣ) и цѣлю бесѣ-
ды, что онъ будетъ говорить по чистой совѣсти, мирно,
безъ неудовольствія на какія-либо притязанія со стороны
возражающихъ, просилъ и ихъ говорить также по чистой со-
вѣсти и при полномъ самообладаніи, и избѣгая рѣзкихъ
выраженій; затѣмъ онъ произнесъ краткую молитву ко Гос-
поду о ниспосланіи ему благодати къ возвѣщенію спаситель-
ной истины, а слушающимъ ко вниманію, чтобы Господь
далъ духъ разумнѣя и благодать обращенія ко Св. Христо-
вой Церкви тѣхъ, которые пока чужды ей. Народъ стоялъ съ
обнаженными головами, какъ и самъ проповѣдникъ. Тѣшина
царила глубокая, солнце ярко бросало свои лучи на много-
людное собраніе мужчинъ и женщинъ, возрастныхъ и малыхъ.
На возвышеніи стали священники Орѣховской и Зуевскій. Когда
отецъ Виноградовъ изложилъ ученіе о Церкви и прочиталъ въ
подтверженіе своихъ словъ о семъ предметѣ изъ *Большаго Ка-
техизиса*, тогда онъ просилъ слушателей уполномочить одного
изъ нихъ, кто бы могъ выяснитъ и доказать, что общество
поповцевъ или безпоповцевъ составляетъ именно ту Св. Цер-
ковь, какая указывается по слову Божію и по *Большому Ка-
техизису*, и въ то же время доказалъ бы, что церковь именуе-
мая Великороссійскою не согласна съ указаннымъ ученіемъ.
При этихъ словахъ подошелъ къ отцу Виноградову П. И.
Зыковъ, настолько смущенный, что многіе видѣли его измѣ-
неніе въ лицѣ и трясеніе въ рукахъ; онъ поклонился отцу
Виноградову со словомъ «здравствуйте»; такимъ же покло-
номъ отвѣтилъ ему и отецъ Виноградовъ; затѣмъ Зыковъ
подавая бумагу сказалъ: «Вотъ прочтите, что тутъ написано
или я самъ прочту», и сталъ читать приблизительно то же
самое, что высказалъ предварительно и отецъ Виноградовъ,
то-есть чтобы бесѣда была мирная, основательная, чтобы го-
ворить одному и не перебивать другому, пока предметъ бу-
детъ вполне до конца осмотрѣнъ и «фактически, и канони-
чески, и юридически». Отецъ Виноградовъ, оговорившись от-

носителю послѣдней фразы Зыкова, замѣтилъ что онъ безъ бумаги высказалъ тотъ же планъ и тѣ же условія бесѣды и просилъ Зыкова, какъ безпоповца, прямо приступить къ дѣлу, то-есть сказать, что общество безпоповцевъ въ своемъ настоящемъ положеніи соответствуетъ ли во всемъ тому учению, которое изложено въ уважаемой ими книгѣ «Большомъ Катихизисѣ? Зыковъ настаивалъ, что онъ только тогда будетъ бесѣдовать, когда отецъ Виноградовъ подпишется подъ письменнымъ условіемъ, составленнымъ Зыковымъ. Отецъ Виноградовъ замѣтилъ, что онъ надѣется что и безъ подписи письменнаго «условія» соблюдется должный порядокъ. Зыковъ положилъ предъ отцомъ Виноградовымъ на «Большой Катихизисъ» свое «условіе» и требовалъ, чтобъ оно было подписано, иначе я, говоритъ, уйду и будьте здоровы!..» Отецъ Виноградовъ обратясь къ собранію спросилъ: находить оно нужнымъ подписывать условіе Зыкова? Послышались дружные голоса: «не надо, не надо: онъ хитритъ, онъ увертывается!..» Зыковъ конфузится, беретъ дрожащею рукой свое условіе и уходитъ снова говоря: «прощайте, будьте здоровы!..» С. Матвѣевичъ просилъ Зыкова не настаивать на подписываніи условія и отвѣчать на вопросъ о Церкви; Зыковъ съ озлобленіемъ сказалъ, что онъ не хочетъ говорить, уходитъ. Отецъ Виноградовъ спрашивалъ, не пожелаетъ ли кто изъ слушающихъ приступить къ рѣшенію предложеннаго вопроса о Церкви. Никто не выходитъ. Тогда онъ въ продолжительной рѣчи доказалъ, что общество безпоповцевъ не составляетъ Св. Христовой Церкви; оно не содержитъ непоколебимо Евангельское ученіе,—не имѣетъ іерархіи, не освящается таинствами. Онъ доказалъ, что и поповцы, при существующей у нихъ іерархіи не составляютъ истинной Христовой Церкви; онъ рассказалъ когда и какъ у нихъ возникла эта іерархія. При раскрытіи сего предмета кто-то возразилъ, что митрополитъ Амвросій къ нимъ хотя не послаецъ, но пришелъ самъ, какъ приходили и святые къ язычникамъ или еретикамъ. Отецъ Виноградовъ сказалъ, что старообрядцы приняли митрополита не пришедшаго, а ушедшаго, приняли, яко православные, а не язычники или еретики, приняли его не какъ святаго, а какъ еретика,.. Доказалъ, что они не имѣли власти его принимать по смыслу 8 правила перваго Вселенскаго Собора, по которому еретика-епископа можетъ принять только православный епископъ, а не протестъ или пресвитеръ. Послѣ сего, когда перешла рѣчь къ частнымъ вопросамъ, выступилъ возражатель, заговорившій вполнѣ литературнымъ языкомъ, онъ повелъ рѣчь о клятвахъ собора 1667 года и о единствѣн. Отецъ Виноградовъ на основаніи «соборныхъ дѣяній» доказалъ, что клятвы положены на лица, а не на обряды. Оппонентъ старался доказать, что противленіе оказанное лицами вызвано церковною властію, отмѣнявшею такіе обряды, въ которыхъ спасались московскіе святители: Петръ, Алексій, Иона, Филиппъ и Преподобный Сергій. Отецъ Виноградовъ разъяснилъ невѣрность положенія оппонента, что въ послушаніи дѣтей не всегда можно винить ихъ родителей и въ дѣлности учениковъ не всегда виноваты ихъ наставники, какъ думалъ возражатель; затѣмъ ему было доказано «фактически», что святители московскіе и преподобный Сергій употребляли именно тѣ обряды, которые содержатъ нынѣ господствующая Великороссійская Церковь. Подробно излагая это доказательство, отецъ Виноградовъ просилъ возражателя не соединять въ рѣчи многихъ предметовъ, спра-

ведливо указывая на затрудненіе уловить всѣ частныя стороны ихъ, и при этомъ случаѣ сосладался на присутствующихъ, которымъ трудно услѣдить за ходомъ бесѣды. Оппонентъ, чувствуя свое безсиліе опровергнуть доводы отца Виноградова, оскорбился тѣмъ, что онъ обратился къ присутствующимъ. Отецъ Виноградовъ сказалъ, что нельзя не отнестись съ уваженіемъ къ тѣмъ, кто съ трехъ до восьмаго часа стоитъ подъ палящими лучами солнца съ открытою головою, что бесѣда ведется хотя съ однимъ, но для всѣхъ... Оппонентъ заявилъ, что онъ болѣе говорить не желаетъ. Бесѣда кончилась мирно общимъ назиданіемъ со стороны отца Виноградова и глубокою благодарностію ему со стороны слушателей. Особенно благодарили отца протоіерея отцы-іереи Орѣховскій и Зуевскій. (Москов. Вѣд.

МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

Поднесеніе иконы о. протоіерею Соколову.

— 19 іюня въ помѣщеніи школы Садоводства, находящейся у Трехгорной заставы, на дачѣ Ея величества Студенецъ, члены Общества садоводства, а также и учащіеся чествовали поднесеніемъ иконы бывшаго законоучителя школы Садоводства отца протоіерея Соколова, настоятеля церкви вдовьяго дома, который непрерывно въ теченіе двадцати семи лѣтъ состоялъ преподавателемъ Закона Божія и въ концѣ прошлаго года вынужденъ былъ по растроенному здоровью прекратить свою плодотворную педагогическую дѣятельность въ школѣ, къ крайнему сожалѣнію Общества и учащихся. Необыкновенно гуманное и теплое отношеніе, которое установилось между преподавателемъ и учениками, такъ привязывало послѣднихъ къ первому, что ученики школы Садоводства, по окончаніи ими курса, даже заброшенные судьбой на окраины Россіи, не прекращали своихъ сношеній съ горячо любимымъ наставникомъ, постоянно дѣлили съ нимъ свою радость и горе и ничего не предпринимали въ своей жизни безъ его совѣта; и теперь, по выходѣ отца Соколова изъ школы, бывшіе и настоящіе ученики, большинство которыхъ питомцы Воспитательнаго дома, круглые сироты, постоянно обращаются къ нему за добрымъ совѣтомъ и слушаютъ его какъ дѣти почтительно относящіеся къ своему горячо любимому отцу. Икона Спасителя въ богато украшенномъ окладѣ работы Овчинникова была освящена въ присутствіи многочисленныхъ членовъ Общества, при стройномъ пѣніи хора, составленнаго изъ воспитанниковъ школы, и вручена отцу Соколову президентомъ Общества В. И. Ахшарумовымъ. Принимая икону, бывший наставникъ въ глубоко прочувствованномъ словѣ выразилъ благодарность обществу и учащимся за вниманіе къ его трудамъ и указалъ на тѣ причины, которыя главнымъ образомъ установили добрыя отношенія наставника съ учениками, отношенія не прерывающіяся и по выходѣ его изъ заведенія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

О мѣрахъ противъ холеры. Помощь пострадавшимъ отъ наводненія въ Архангельскомъ уѣздѣ. Преобразование С.-Петербургскаго училища глухонѣмыхъ. Устройство въ Одессѣ исправительнаго пріюта для малолѣтнихъ преступниковъ. Технические отдѣленія при университетахъ. Международное общество для изслѣдованія христіанскихъ древностей. Международный конгрессъ по тюремнымъ дѣламъ. Реформы въ системѣ женскаго образованія. Законъ о работѣ малолѣтнихъ. Книги для народныхъ школъ. Примѣръ достойнаго подражанія. Случай изъ пастырской практики. Рукоположеніе во священника мирового судьи. Присужденіе преміи митрополита Макарія. Присужденіе преміи Императора Петра Великаго. Содержаніе Римско-католическаго духовенства.

Въ виду появленія холеры на югѣ Франціи и опасности занесенія этой болѣзни въ предѣлы Имперіи какъ морскимъ путемъ, такъ и чрезъ сухопутную нашу границу, министерство внутреннихъ дѣлъ, 16-го и 19-го іюня сего года, сдѣлало распоряженіе о немедленномъ возстановленіи дѣйствія тѣхъ санитарно-карантинныхъ мѣръ, которыя были принимаемы въ минувшемъ году по случаю холерной эпидеміи въ Египтѣ для огражденія предѣловъ Имперіи отъ занесенія заразы морскимъ путемъ:

а) Всѣ суда, направляющіяся въ наши черноморскіе порты изъ неблагополучныхъ по холерѣ мѣстностей Франціи, подвергать въ нашихъ карантинныхъ двухъ-недѣльной обсервации, не принимая въ расчетъ выдержаннаго имъ карантина въ иностранныхъ пунктахъ; б) въ балтійскихъ портахъ производить строгій санитарный осмотръ всѣхъ судовъ, прибывающихъ изъ Франціи и не допускать въ эти порты суда изъ неблагополучныхъ по холерѣ мѣстностей, если они не имѣютъ надлежащаго удостовѣренія о выдержаніи обсервации въ иностранныхъ пунктахъ.

20-го іюня министерство внутреннихъ дѣлъ сдѣлало сношеніе съ министерствомъ путей сообщенія по вопросу о немедленномъ принятіи санитарныхъ мѣръ предосторожности по желѣзнымъ дорогамъ вообще и по юго-западнымъ въ особенности, согласно специально для сей цѣли существующимъ постановленіямъ, и съ министерствомъ финансовъ по вопросу о необходимомъ содѣйствіи таможеннаго вѣдомства карантиннымъ учрежденіямъ.

Для предупрежденія ложныхъ слуховъ и неосновательныхъ извѣстій о холерныхъ заболѣваніяхъ и для приведенія въ полную готовность подлежащихъ санитарныхъ учреждений на случай дѣйствительнаго появленія означенной болѣзни внутри Имперіи, министерство предложило подлежащимъ властямъ руководствоваться слѣдующимъ планомъ дѣйствій, изложеннымъ въ циркулярѣ медицинскаго департамента отъ 20-го августа 1883 года № 6.524:

А. Въ мѣстностяхъ, которымъ угрожаетъ опасность занесенія холеры:

1. Съ полученіемъ всякаго officialнаго или частнаго извѣстія о заболѣваніи схожими съ холерою припадками, немедленно производить строгое разслѣдованіе свойства болѣзни и тщательно наблюдать за ея теченіемъ и исходомъ.

2. Всѣ изверженія (рвотой и низомъ) сомнительныхъ по холерѣ больныхъ, а равно предметы, бывшіе у нихъ въ употребленіи во время болѣзни, немедленно уничтожать или дезинфицировать посредствомъ сжиганія, зарыванія въ землю или засыпки ею, или посредствомъ раствора одного изъ слѣдующихъ средствъ: сублимата, карболовой кислоты, хлорной извести и т. п.

3. Усилить санитарный надзоръ на всѣхъ желѣзнодорожныхъ станціяхъ и рѣчныхъ пристаняхъ, въ почтовыхъ домахъ, гостиницахъ, трактирахъ, на фабрикахъ и заводахъ, въ лѣчебныхъ заведеніяхъ, тюрьмахъ, казармахъ, школахъ, помѣщеніяхъ рабочихъ артелей, на рынкахъ, площадяхъ и базарахъ, на ярмаркахъ, въ монастыряхъ и т. д. и строго наблюдать за тщательною очисткою улицъ, площадей, дворовъ, домовъ, помойныхъ и выгребныхъ ямъ и отхожихъ мѣстъ и за дезинфекціею этихъ послѣднихъ.

4. Заблаговременно приспособить больницы или устроить временныя помѣщенія и холерные госпитали, а равно пункты для врачебнаго дежурства, снабдить ихъ надлежащимъ количествомъ персонала, медикаментовъ, бѣлья, льда и озаботиться приспособленіемъ помѣщеній для здоровыхъ на случай эвакуаціи ихъ.

5. Немедленно отдѣлять прибывающихъ сомнительныхъ больныхъ и помѣщать ихъ въ приспособленные для сего больницы и дома.

6. Усилить надзоръ за водоснабженіемъ населенія, т.-е. за состояніемъ колодезевъ, рѣкъ и другихъ источниковъ воды и воспретить пользованіе водою изъ тѣхъ, которые окажутся при изслѣдованіи загрязненными.

7. Усилить надзоръ за съѣстными припасами, продаваемыми на рынкахъ, базарахъ, въ лавкахъ и трактирахъ, и немедленно уничтожать всѣ вещества, найденныя дурнокачественными и испорченными, какъ-то: незрѣлые и загнившіе плоды, овощи, картофель, мясо, рыбу, молоко и т. д.

8. Заблаговременно распространять въ народѣ печатное наставленіе о сущности предохранительныхъ мѣръ и о необходимости всеобщаго, дружнаго и энергичнаго содѣйствія въ дѣлѣ обнаруженія случаевъ заболѣванія и уничтоженія или обеззараживанія изверженій больныхъ.

9. Заблаговременно заготовить дезинфицирующія средства.

10. Предупредить аптекарей о необходимости сдѣлать запасъ потребныхъ медикаментовъ.

11. Заблаговременно раздѣлить населенныя мѣста на участки для болѣе удобнаго производствa поголовнаго санитарнаго осмотра, опроса и наблюденія, и избрать участковыхъ попечителей.

12. Въ губерніяхъ, имѣющихъ земскія и городскія учрежденія, осуществленіе санитарныхъ мѣропріятій предоставитъ губернскимъ и уѣзднымъ земскимъ управамъ и городскимъ думаемъ, въ остальныхъ же губерніяхъ возложить на комитеты общественнаго здравія.

13. При появленіи случаевъ заболѣванія холерою въ какой либо мѣстности и по объявленіи послѣдней неблагополучною, подлежащіе органы сосѣднихъ, еще благополучныхъ, но угрожаемыхъ мѣстностей, должны: 1) своевременно оповѣщать населеніе своего района о существующей опасности заноса болѣзни прибывающими изъ зараженной мѣстности людьми и предметами; 2) указывать наилучшій способъ очистки и дезинфекціи; 3) издавать наставленіе о правилахъ индивидуальной профилактики; 4) сдѣлать распоряженіе о производствѣ санитарнаго наблюденія по участкамъ, особенно въ центрахъ скопленія бѣднаго рабочаго класса населенія; 5) объявлять объ условіяхъ пріема больныхъ въ лѣчебныя заведенія и объ адресахъ лицъ и мѣстъ, куда слѣдуетъ обра-

шаться за пособіемъ, лѣкарствами и т. д. и б) открывать врачебные пункты для поданія помощи заболѣвающимъ и учреждать пріюты для призрѣнія немущихъ.

Б. При появленіи въ какой либо мѣстности холерныхъ заболѣваній:

14. Немедленно объявить о семъ во всеобщее свѣдѣніе.

15. Сдѣлать распоряженіе, чтобы подающіе помощь врачи, хозяева, домовладѣльцы, главы семействъ и т. п. возможно раньше извѣщали полицію о каждомъ случаѣ заболѣванія холерою.

16. Немедленно открыть врачебные пункты для безвозмезднаго поданія первоначальной помощи противъ холернаго поноса *) и для раздачи дезинфекціонныхъ веществъ бѣднѣйшей части населенія.

17. Принять мѣры къ разбщенію больныхъ въ приспособленныхъ для сего помѣщеніяхъ, больницахъ или холерныхъ госпиталей.

18. Строжайше наблюдать за уничтоженіемъ и дезинфекціею холерныхъ изверженій, зараженныхъ предметовъ (бѣлья, платья, постели) и помѣщеній.

19. Сдѣлать распоряженіе о возможно скоромъ погребеніи умершихъ отъ холеры, гдѣ можно, — на особыхъ холерныхъ кладбищахъ, о предварительномъ засыпаніи труповъ известью, о возможно глубокомъ зарываніи ихъ, о недопущеніи постороннихъ лицъ къ покойникамъ.

20. Принять мѣры для предупрежденія опасности отъ торговли старымъ платьемъ и тряпьемъ.

21. Дѣлать ежедневныя официальныя публикаціи о ходѣ эпидеміи, о смертности, о принятыхъ мѣрахъ, ихъ успѣшности, о пунктахъ поданія помощи, о свободныхъ мѣстахъ и т. д. («Правит. Вѣсти.»).

— Въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ «Архангельскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» напечатано: «по всеподданнѣйшему докладу министромъ Государственныхъ Имуществъ ходатайства архангельскаго губернатора, Государь Императоръ, въ 28 день мая сего года повелѣтъ соизволилъ: отпустить пострадавшимъ отъ наводненія крестьянамъ Кехотской волости, Архангельскаго уѣзда, необходимыя имъ для возведенія унесенныхъ водой и починки поврежденныхъ строеній, а также на устройство ледорѣзовъ и обрубовъ для защиты отъ ледоходовъ, всего 17,000 бревенъ, 14,000 жердей и 27,000 кольевъ изъ ближайшихъ казенныхъ дачъ безденежно.

— Извѣстно, что состоящее въ вѣдомствѣ учреждений Императрицы Маріи въ С.-Петербургѣ училище глухонѣмыхъ рѣшено преобразовать на началахъ, по образцу лучшихъ европейскихъ этого рода заведеній, въ коихъ съ успѣхомъ практикуется метода обученія глухонѣмыхъ дѣтей устной рѣчи. Означенное преобразование предположено произвести посредствомъ постепеннаго упраздненія существующаго заведенія и открытія одновременно новаго училища глухонѣмыхъ. Для починки проектированнаго преобразованія училища, пріемъ воспитанниковъ въ августѣ текущаго года ограниченъ 16 мальчиками, въ томъ числѣ 4 своекоштными пансіонерами. Кроме того, пансіонерную плату въ названномъ училищѣ поло-

*) Особое вниманіе должно быть обращено на каждый случай даже незначительнаго поноса, потому что, во-первыхъ, поносъ, происходящій отъ зараженія холерою, въ данномъ случаѣ весьма трудно отличить отъ поноса, вызваннаго другими причинами, и во-вторыхъ, лѣчение холеры оказывается наиболее успѣшнымъ только въ этомъ періодѣ болѣзни.

жено возвыситься съ 300 на 350 р. въ годъ за всѣхъ вновь поступающихъ пансіонеровъ, а возрастъ для поступленія дѣтей въ училище опредѣленъ отъ 7 лѣтъ, въ замѣну установленнаго нынѣ дѣйствующимъ уставомъ отъ 9 до 12 лѣтъ. По послѣдней переписи, глухонѣмыхъ считается въ Петербургѣ 707 человекъ обоего пола. Изъ нихъ только 409 родились глухонѣмыми.

— Образованная при Одесской Городской Думѣ особая комсія вошла въ совѣщаніе съ земскими учреждениями, судебнымъ вѣдомствомъ и частными лицами-благотворителями съ цѣлью окончательной выработки устава Общества Одесскихъ Пріютовъ для несовершеннолѣтнихъ преступниковъ и дѣтей испорченной нравственности. Еще въ 1868 году одесскій градоначальникъ и тамошній прокуроръ предложили городу поболѣе устроить мѣста заключенія для несовершеннолѣтнихъ преступниковъ, но до сихъ поръ предложеніе это оставалось безъ исполненія. Нынѣ, влѣдствіе быстро увеличивающагося въ Одессѣ числа малолѣтнихъ преступниковъ и рецидивистовъ, вопросъ объ устройствѣ исправительнаго пріюта возникъ вновь, при чемъ, въ виду необходимости скорѣйшаго его устройства, собраніе городской Думы постановило: а) отвести бесплатно мѣсто для пріюта на городской землѣ; б) предоставить въ распоряженіе Общества на постройку зданія пріюта хранящіеся въ городской кассѣ на этотъ предметъ 7,000 руб., а также 3,497 руб. пожертвованныхъ неизвѣстнымъ для фонда народнаго образованія, основаніе каковаго не разрѣшено; в) включать ежегодно въ городскую роспись извѣстную сумму въ пособіе проектируемаго Общества исправительныхъ пріютовъ на содержаніе испорченного правительнаго пріюта, и г) присоединить къ этому капиталу, если окажется возможнымъ, пожертвованные для той же цѣли купцомъ Маврокордато 5,000 р. Кроме помощи отъ города содержаніе исправительнаго пріюта будетъ обезпечено извѣстною помощью отъ правительства и Попечительнаго о Тюремныхъ Комитета, который отпускаетъ опредѣленную закономъ сумму на содержаніе арестантовъ вообще.

— «С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что при физико-математическихъ факультетахъ университетовъ Министерство Народнаго Просвѣщенія предполагаетъ открыть техническія отдѣленія преимущественно для желающихъ поступить въ высшія спеціальныя училища. Составъ и продолжительность курса на техническомъ отдѣленіи, а также требованія окончательнаго испытанія будутъ устанавливаемы Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія по соглашенію съ вѣдомствами, гдѣ состоятъ такія училища. Дополнительный штатъ по ходатайству министра Народнаго Просвѣщенія проектируется утверждать въ законодательномъ порядкѣ.

— По почину нѣкоторыхъ нашихъ археологовъ, поставившихъ себѣ цѣлью изслѣдованіе памятниковъ христіанства, проектируется у насъ учрежденіе особаго между-народнаго общества, въ кругъ дѣятельности котораго, какъ сообщаютъ «Моск. Вѣд.» предполагается включить: а) командировку археологовъ въ различныя мѣста для изслѣдованія христіанскихъ памятниковъ древности; б) изданіе трудовъ русскихъ и иностранныхъ ученыхъ отъ этого рода памятниковъ и в) изысканіе мѣръ и способовъ къ охраненію и реставраціи христіанскихъ памятниковъ древности. Такъ нынѣшнимъ лѣтомъ Кавказскій край должна посѣтить экспедиція, состоящая изъ нѣсколькихъ французскихъ археологовъ любителей, съ цѣлью изученія христіанскихъ памятниковъ древности, сохранившихся на Кав-

казѣ. Въ экспедиціи этой примуть участіе, между прочимъ и два художника.

— Начальникъ главнаго тюремнаго управленія М. Н. Галинъ-Врасскій получилъ отъ главнаго директора всѣхъ италіанскихъ тюремъ и предсѣдателя постоянной международной тюремной комиссіи Бельтрана-Скалія подробный перечень тѣхъ вопросовъ, для разрѣшенія которыхъ будетъ созванъ въ Римѣ въ нынѣшнемъ году третій международный конгрессъ по тюремнымъ дѣламъ, разославъ, по словамъ «Моск. Вѣд.», многимъ русскимъ ученымъ, заявившимъ себя своими трудами, какъ по вопросамъ уголовного права, такъ и тѣсно связаннаго съ нимъ тюремнѣдѣнія вообще, на тотъ случай не пожалаетъ ли кто нибудь изъ нихъ принять участіе въ трудахъ будущаго конгресса по разрѣшенію вопросовъ, которые будутъ внесены на этотъ конгрессъ для разсмотрѣнія.

— «С.-Петербург. Вѣд.» слышали, что въ собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи по учрежденіямъ Императрицы Маріи возбужденъ вопросъ о нѣкоторыхъ реформахъ въ существующей системѣ женскаго образованія и о постановкѣ его на новыхъ началахъ въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ вѣдомства учреждений Императрицы Маріи и министерства народнаго просвѣщенія. Съ этою цѣлью будетъ образована комиссія для ближайшаго обсужденія этихъ вопросовъ; но въ виду того, что большая часть женскихъ учебныхъ заведеній, правительственныхъ и частныхъ, находится въ вѣдомствѣ министерства народнаго просвѣщенія (125 гимназій и 192 прогимназій), а также въ немъ сосредоточены и особы испытательныя комитеты, производящіе экзамены на званіе учительницъ, — комиссія, какъ намъ сообщаютъ, учреждена будетъ при министерствѣ народнаго просвѣщенія подъ предсѣдательствомъ товарища министра тайнаго совѣтника Волконскаго, съ назначеніемъ членовъ изъ лицъ, служащихъ по вѣдомству Императрицы Маріи и министерству народнаго просвѣщенія.

— Согласно закону 1-го іюня 1882 года о работѣ малолѣтнихъ, послѣдніе могутъ быть заняты работою не болѣе восьми часовъ въ сутки и притомъ не свыше четырехъ часовъ подрядъ. Неудобство этого правила вызвало еще до вступленія закона въ силу множество заявленій со стороны фабрикантовъ, такъ какъ при рабочемъ днѣ въ двѣнадцать часовъ имъ пришлось бы дѣлать три смѣны рабочихъ. Въ виду этого какъ сообщаетъ «Нов. Вр.», министерство финансовъ испросило себѣ въ законодательномъ порядкѣ право допускать малолѣтнихъ въ теченіе первыхъ двухъ лѣтъ къ работѣ въ продолженіе шести часовъ къ ряду, съ тѣмъ чтобы этимъ временемъ ограничивался ихъ поденный трудъ.

— Въ виду неполнаго согласованія употребляемыхъ въ народныхъ училищахъ книгъ съ нуждами народа, какъ сообщаетъ газета «Новости», состоялось недавно слѣдующее постановленіе: 1) пересмотрѣть всѣ вышедшія до настоящаго времени и употребительнѣйшія въ народныхъ школахъ книги для чтенія, истребовавъ отъ ихъ составителей такихъ измѣненій, какия вытекаютъ изъ сущности самой школы и изъ справедливыхъ требованій народа, и 2) назначить конкурсъ на составленіе образцовой книги для чтенія, съ тѣмъ, чтобы, издавъ ее на казенный счетъ, пустить въ продажу по самой низкой цѣнѣ, а въ бѣднѣйшія школы и мѣстности, особенно по окраинамъ Имперіи, разсылать даромъ.

— Изъ Корчевы корреспондентъ «Церковно-Общественнаго Вѣстника» пишетъ: «на пятой недѣлѣ поста, по дѣламъ службы мнѣ пришлось остановиться и ночевать въ селѣ Н. Хозяинъ квартиры съ семьей, по случаю говѣнья, былъ въ церкви, а когда возвратились говѣющіе, я замѣтилъ что двое ихъ дѣтей плакали. Приходскій батюшка, поступившій года три тому назадъ на мѣсто, какъ передавалъ мнѣ хозяинъ, завелъ новые порядки: на исповѣди спрашиваетъ дѣтей молитвы и каждому задаетъ урокъ выучить къ будущему говѣнью по двѣ, по три молитвы, — вотъ они теперь и плачутъ, видно батюшка пожурилъ за незнаніе.

— Священникъ Веселаго-Кута, Тарашанскаго уѣзда, отецъ Соломоновскій сообщаетъ въ «Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ», объ интересномъ случаѣ изъ своей практики въ штундистскомъ приходѣ. 7 января 1882 года, предполагался бракъ одного православнаго со штундисткой. При этомъ женихъ, солдатъ Харитонъ Полишукъ, не желалъ вѣнчаться по штундистски, а невѣста, крестьянка Марья Кривенко, отказывалась отъ православнаго обряда. Наконецъ, невѣста дала свое согласіе вѣнчаться въ православной церкви, но съ условіемъ, чтобы при совершеніи таинства брака не были возлагаемы свѣчи, не было обрученія перстнями, не возлагать имъ общей чаши вина, чтобы ихъ не обводили вокругъ аналоя, чтобы даже подстилки подъ ногами не было никакой. Кроме того, невѣста и ея родственники отказывались цѣловать крестъ, иконы и евангеліе. Въ виду затрудненія представляемаго подобнымъ случаемъ, отецъ Соломоновскій обратился къ епископу Іоанну за разрѣшеніемъ вопроса какъ поступить въ данномъ случаѣ. Отъ епископа вышла такая резолюція: «Въ виду прописанныхъ здѣсь (т. е. въ рапортѣ) условій предлагаемыхъ штундисткою невѣстой Маріей и ея родственниками штундистами, предписываю священнику села Веселаго-Кута и всякому другому священнику Кіевской епархіи рѣшительно отказаться отъ повѣнчанія солдата Харитона Полишука и всякаго другаго христіанина съ поименованною здѣсь штундисткой Маріей Кривенковою, такъ какъ по заявленныхъ ею и прописанныхъ здѣсь условій нельзя считать ее не только православною христіанскою, но и вообще нельзя считать ее христіанкой. Ибо если она не чтитъ ни Креста Христова, ни Евангелія, то она уже не христіанка, а или язычница, или магометанка, или жидовка». Эта резолюція прочитана была приходскимъ священникомъ съ церковной кафедры какъ штундистамъ, такъ и православнымъ Веселаго-Кута.

— Мировой судья, Подольской губ. м. Мясковки, Васильевъ, прозванный крестьянами за свое добродушіе и нелицепріятіе на суду «праведнымъ судьей», по словамъ «Заря», недавно рукоположенъ во священники и получилъ мѣсто въ одномъ изъ приходоу Херсонской губ., на границѣ съ Подольской. Васильевъ поживой уже человекъ и многосемейный. Раньше онъ служилъ въ должности судебного слѣдователя. Петербургской губерніи.

— На первый конкурсъ для соисканія преміи митрополита Макарія были представлены въ учебный комитетъ при Св. Синодѣ восемь сочиненій, въ томъ числѣ три рукописныя. Поручивъ разсмотрѣніе трехъ изъ сочиненій своимъ членамъ, протоіерею А. А. Лебедеву, профессору И. В. Помяловскому и А. В. Добрякову, учебный комитетъ съ утвержденіемъ оберъ-

прокурора Святѣйшаго Синода пригласилъ къ разсмотрѣнію прочихъ сочиненій и составленію о нихъ отзывовъ профессоровъ духовныхъ академій: С.-Петербургской—И. Е. Троицкаго и Ѳ. Г. Елеонскаго. Кіевской—И. Н. Малышевскаго, Казанской—П. В. Знаменскаго и профессора Московскаго университета А. С. Павлова. На основаніи представленныхъ рецензентами отзывовъ объ этихъ сочиненіяхъ и въ виду заключенія о нихъ учебнаго комитета, Святѣйшій Синодъ по опредѣленію своему отъ 13 (26) апрѣля текущаго года назначилъ не полную премію въ тысячу рублей ректору Могилевской Духовной Семинаріи архимандриту Сергію за сочиненіе его подъ названіемъ: «Отношеніе протестантизма къ Россіи XVI—и XVII вѣкахъ» (Москва, 1880 года), и удостоилъ почетнаго отзыва сочиненіе помощника инспектора С.-Петербургской Духовной Семинаріи Василія Жмакина, подъ заглавіемъ: «Митрополитъ Данилъ и его сочиненія». О присужденіи наградъ объявлено авторамъ названныхъ сочиненій 1 мая текущаго года. Представленные рецензентами отзывы объ этихъ сочиненіяхъ будутъ напечатаны въ официальной части «Церковнаго Вѣстника» за текущій 1884 годъ.

— Ученымъ комитетомъ министерства народнаго просвѣщенія, съ утвержденія министра, въ нынѣшнемъ 1884 году, присуждены преміи Императора Петра Великаго: 1) большія преміи, въ 2,000 р. каждая, присуждены профессору спб. духовной академіи М. О. Кояловичу за «Чтеніе по исторіи западной Россіи» (изд. 3, Спб., 1884 г.) и профессору спб. историко-филологическаго института г. Замысловскому за «Учебный атласъ по русской исторіи»; 2) малыя преміи, въ 500 руб. каждая, присуждены г. Штуцеру за «Курсъ географіи Европы» и г. Рождественскому за изданіе «Отечественная исторія въ картинахъ для школы и дома». Пяти членамъ комиссіи, разсматривавшимъ сочиненія настоящаго конкурса, именно профессору В. Г. Васильевскому и гг. Соколову, Гуревичу, Пьянкову и Лыткину, въ вознагражденіе за ихъ труды, назначены учрежденныя на сей предметъ золотыя медали.

— Содержаніе римско-католическаго духовенства по вѣдомству епархіи Царства Польскаго, какъ видно изъ смѣты министерства внутреннихъ дѣлъ, обойдется въ текущемъ 1884 году 987,716 рублей.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Египетъ. Китай и Франція. Германія. Извѣстіе о холерѣ. Анархисты въ Женевѣ. Выборный скандалъ въ Вѣнѣ.

— Англійскимъ газетамъ сообщаютъ изъ Каира, что настроеніе тамошней черни внушаетъ серьезныя опасенія. Религіозные обряды, обязательные для правовѣрныхъ въ теченіе поста Рамазана, начавшагося 28 іюня, возбуждаютъ де ежегодно въ извѣстной мѣрѣ мусульманскій фанатизмъ; но теперь условія особенно благоприятствуютъ де возникновенію волненій. Такъ какъ телеграфное сообщеніе изъ Вади-Хальфы прервано и край между этимъ городомъ и Донголой далеко не безопасенъ, то подлинныхъ извѣстій съ юга нѣтъ никакихъ; слухи же приносимые туземцами-феллахами или арабами одинъ другаго тревожище. Тому, что Хартумъ сдался инсургентамъ, вѣрятъ многіе даже и въ официальныхъ сферахъ. Поговариваютъ тоже, будто Донгола находится въ ру-

кахъ сторонниковъ лжепророка. По слухамъ изъ Шенди, приходящіе туда изъ Бербера рассказываютъ, что этотъ городъ дѣйствительно взятъ штурмомъ и разрушенъ, при чемъ губернаторъ Гуссейнъ-паша-Халифа раненъ и взятъ въ плѣнъ. Разумѣется, что подобныя толки, начинающіеся по большей части въ Эль-Казарской и другихъ мечетахъ, дѣйствуютъ на толпы поджигательно: потери Египетскаго правительства усиливаютъ въ горячихъ головахъ могущество Махди. 5 іюля произошла катастрофа сама по себѣ печальная, но грозившая имѣть еще болѣе роковыя послѣдствія. Дѣло въ томъ, что нѣсколько человекъ арабовъ бесѣдовали на улицѣ объ успѣхахъ движенія Махди; вдругъ одинъ изъ нихъ внезапно воскликнулъ: «Я примусь дѣлать его дѣло, не дожидаясь его прихода» и, выхвативъ ножъ, переранилъ шесть человекъ слушавшихъ разговоръ. Къ счастью, расходившійся фанатикъ былъ скоро остановленъ и не заразилъ другихъ своимъ примѣромъ. Въ городѣ говорятъ, какъ о великой тайнѣ, будто духовный глава Египта, тамошній шейхъ-юль-исламъ принадлежитъ къ сектѣ Синусси; относительно секты существуетъ предположеніе, почти равносильное увѣренности, что приверженцы ея занимаются пропагандой ученія суданскаго лжепророка.

— Телеграмма изъ Ханоя, отъ 11 іюня, сообщила о нарушеніи китайцами договора съ французами, заключеннаго 11 мая. Не смотря на сдѣланное объявленіе объ очищеніи Лангъ-Сона китайцами, французскій гарнизонъ, силою въ 700 человекъ, подвергся 11-го іюня, на пути къ названному городу, нападенію китайскихъ регулярныхъ войскъ съ артиллеріею. Французы вынуждены были *отступить*, потерявъ 7 человекъ убитыми и 42 ранеными. Генераль Милью получилъ отъ совѣта французскихъ министровъ приказаніе приостановить отсылку войскъ обратно во Францію. Адмиралу Курбе предписано соединиться съ отрядомъ флота, находящимся подъ начальствомъ Леспэса. Китайское посольство въ Парижѣ сначала заявило, что китайское правительство совершенно чуждо происшествію въ Лангъ-Сонѣ и, что на французовъ напали, вѣроятно, не регулярныя войска, а дезертиры и иррегулярныя силы изъ состава разбойничьихъ бандъ. Разумѣется, такое объясненіе дѣлалось только для отвода глазъ. Не впервые уже приходится европейцамъ убѣждать китайцевъ силою, что конечно не замедлитъ и теперь. По китайскимъ свѣдѣніямъ, о столкновеніи подъ Лангъ-Сонемъ, французская колонна, тотчасъ по вступленіи въ Лангъ-Сонъ, потребовала сдачи города и гарнизона. Гарнизонъ, не имѣя инструкцій, отказался исполнить это требованіе; тогда ему данъ былъ трехдневный срокъ, по истеченіи котораго французы сдѣлали нападеніе на городъ, но были отбиты со значительными потерями. Пять французскихъ офицеровъ взяты китайцами въ плѣнъ. По послѣднимъ извѣстіямъ, ободренное первымъ успѣхомъ въ столкновеніи съ французами, китайское правительство не колеблясь уже заявило, что въ столкновеніи съ французами участвовали регулярныя войска и что будто бы сами французы виноваты въ томъ, какъ первые зачинщики. Оказывается далѣе, что и мирный договоръ съ французами заключенъ былъ китайцами только для выпрыска времени при подготовленіяхъ къ *войнѣ* съ французами. Хотя война эта и не можетъ представить особыхъ затрудненій, но все же перспектива не особенно пріятная для кабинета г. Жюль Ферри.

— Пересмотръ конституціи, о которомъ еще недавно столько кричали въ Франціи, подвигается впередъ только черепашь-

имъ шагомъ, и есть вѣроятность ожидать, что пересмотръ совѣтъмъ застрянетъ къ великому огорченію радикаловъ и непримиримыхъ. Правда, тотъ пересмотръ, который соглашался дать Франціи Ферри, ни въ какомъ случаѣ не удовлетворилъ бы ихъ, и поэтому они употребляли всяческія усилія, чтобы добиться неограниченнаго пересмотра конституціи. Но шансы ихъ очень плохи, не смотря на то, что Ферри соглашался даже на уступки имъ, чтобы только провести свои планы не только въ палатѣ, но и въ сенатѣ. Въ палатѣ пренія продолжались цѣлую недѣлю и закончились принятіемъ проекта пересмотра, въ которомъ искусно замаскированы всѣ существенныя требованія радикаловъ. Теперь этотъ проектъ перешелъ въ сенатъ, отъ котораго и зависитъ судьба французской конституціи.

Нельзя сказать, чтобы пріемъ, оказанный сенатомъ проекту палаты, былъ очень радушенъ. Сенатъ избралъ комиссію изъ 18 членовъ, въ которой половина согласна съ проектомъ, другая же половина враждебна ему. Лѣвый центръ съ Леопольдомъ Сэ во главѣ уже успѣлъ рѣшительно высказаться противъ проекта палаты, ссылаясь на то, что проектъ не ясенъ, и что сенатъ не можетъ согласиться на постановленіе, касающееся выборовъ въ сенатъ и его финансовыхъ прерогативъ.

— Докторъ Кохъ, какъ передаетъ «Post», 9-го іюля изъ Тулона прибылъ въ Марсель и въ сопровожденіи председателя мѣстнаго санитарнаго комитета посѣтилъ госпитали. Кохъ выразилъ, что холера въ Тулонѣ не мѣстнаго происхожденія и что болѣзнь не переносится ни воздухомъ, ни чрезъ непосредственное соприкосновеніе съ больнымъ, а только чрезъ экскременты. Плоды, вода и напитки лучшіе проводники болѣзни. Мѣры принимаемыя на желѣзно-дорожныхъ станціяхъ для дезинфекціи бесполезны. Въ «Берлинскихъ Политическихъ Извѣстіяхъ» находимъ резюме перваго донесенія Коха. Помѣчено это донесеніе 5 іюля. Констатировавъ, что въ Тулонѣ настоящая азиатская холера, Дг. Кохъ оспариваетъ взглядъ мѣстныхъ врачей, будто болѣзнь проявляется въ мягкой формѣ. При изслѣдованіяхъ въ Тулонѣ Кохъ тоже нашелъ холерныхъ микробовъ. «Если холера, говоритъ онъ далѣе, не распространяется быстро въ окрестностяхъ Тулона, то это объясняется ихъ гористостью. При прежнихъ эпидеміяхъ замѣчалось то же самое.» Въ заключеніе категорически высказывается, что «согласно прежнимъ наблюденіямъ холера, появившаяся въ Тулонѣ и Марсели, распространится на весь европейскомъ континентѣ». Именно вслѣдствіе этого донесенія въ Германіи немедленно были приняты установленныя мѣры предосторожности въ духѣ такъ-называемой «ревізійной системы», причемъ обращено главное вниманіе на санитарныя условія. Закрытіе границъ не предполагается. Гамбургское правительство распорядилось подвергать карантину всѣ суда приходящія изъ Средиземнаго моря. Въ «Фассову Газету» сообщаютъ изъ Касселя, что въ непродолжительномъ времени тамъ соберется съѣздъ представителей желѣзнодорожныхъ правленій средней Европы. Предметомъ обсужденія будутъ мѣры противъ холеры. По свѣдѣніямъ изъ Альзасъ-Лотарингіи дирекція тамошнихъ желѣзныхъ дорогъ получила указаніе обязать кондукторовъ и станціонныхъ начальниковъ извѣщать подлежащее начальство по телеграфу о каждомъ случаѣ сомнительнаго заболѣванія пассажировъ.

— «Кельнской Газетѣ» пишутъ изъ Женевы: «Недавно распространился слухъ, что въ августѣ долженъ здѣсь со-

стояться социалистско-анархистскій конгрессъ. Возможно, что эту вѣсть распространяютъ только затѣмъ, что бы напавить полицейскія наблюденія на ложный слѣдъ. Въ Женевѣ однако это приняли за наличную монету, и большое число видныхъ гражданъ постановили обратиться съ петиціей къ государственному совѣту о томъ, чтобы по возможности воспрепятствовать съѣзду конгресса на женевской почвѣ. Это требованіе неисполнимо, потому что если конгрессъ съзывается швейцарцами, то совѣтъ не имѣетъ права запретить его. Во всякомъ случаѣ петиція доказываетъ, что и въ свободной Швейцаріи не особенно долюбиваютъ революціонеровъ. На нихъ смотрятъ сострадательно, какъ на мечтателей и утопистовъ, и даютъ имъ дѣйствовать какъ они хотятъ, пока они только говорятъ и пишутъ. Если читать разныя иностранныя газеты, то можно подуматъ, что Женева кишитъ коммунарами, анархистами, нигилистами и что спокойные граждане не могутъ быть увѣрены даже въ своей жизни. Въ дѣйствительности же они почти незамѣтны и въ данномъ случаѣ съ ними надѣются скоро справиться. Въ новѣйшее время полиція нѣсколько внимательнѣе стала за ними смотреть, требуетъ видовъ на жительство и если ихъ не оказывается, выдаетъ ихъ сама, но на очень короткіе сроки и немедленно отбираетъ ихъ обратно. Этимъ путемъ ряды анархистовъ быстро рѣдѣютъ. Дѣятельность революціонеровъ ограничивается здѣсь распространеніемъ и изданіемъ мятежныхъ листовъ; особенно русскіе оказываютъ значительныя услуги пропагандѣ при помощи своихъ трехъ изданій. На нѣмецкомъ языкѣ здѣсь социалистской газеты нѣтъ. Центральный пунктъ для нѣмецкихъ социалистовъ составляетъ тутъ рабочій союзъ, насчитывающій до 150 членовъ.

— Выборные скандалы происходятъ не въ одной Венгріи. «Fremdenblatt» сообщаетъ о чрезвычайно бурномъ выборномъ собраніи, происходившемъ 4 іюля въ самой Вѣнѣ и напоминавшимъ своими эпизодами и финаломъ самыя горячечныя засѣданія парижскихъ уличныхъ парламентовъ. Собраніе было созвано въ залѣ Дрезера, и къ назначенному часу прибыла весьма значительная толпа «избирателей», раздѣлившаяся тотчасъ на двѣ враждебныя партіи: на антисемитовъ и люгеріанцевъ, то-есть приверженцевъ демократа Дг. Люгера. Собраніе открылось хаотическимъ безпорядкомъ встрѣтившамъ заявленіе литографа Голломай (созвавшего собраніе), что имъ приняты мѣры для удержанія собравшихся избирателей въ должномъ порядкѣ. Среди оглушительныхъ криковъ было приступлено къ выбору председателя собранія, и это подало поводъ ко всеобщей свалкѣ. Обѣ партіи бросились бить приступомъ председателескую эстраду. Въ воздухѣ надъ головами замелькали кулаки, палки и зонты, и вся зала огласилась дикими криками и ругательствами. Голломай схватилъ какого-то разъярившагося крикуна за руку и хотѣлъ его повалить на землю, но за крикуна вступились челоѣкъ двадцать его товарищей, и Голломай былъ оттертъ къ стѣнѣ, при чемъ получилъ сильный ударъ полѣномъ въ голову. По счастью, врезанно за спиной его отворилась дверь, и онъ могъ спастись со своими друзьями, антисемитическими кандидатами Феттеромъ и Паттаемъ, среди цѣлаго града сыпавшихся на нихъ ударовъ. Во время главной схватки вокругъ председателеской эстрады происходили другія стычки въ разныхъ углахъ залы. Лишь чрезъ два часа невообразимаго безпорядка и жестокой драки явилась полиція и положила, послѣ энергическихъ усилій, конецъ этому дикому сходбищу «гражданъ» высоко-цивилизованной столицы про-

свѣщенной австрійской монархіи, собравшихся для того, чтобы воспользоваться дарованными имъ конституціей правами и заняться свободнымъ, всестороннимъ изученіемъ серьезнаго вопроса о томъ, кому вручить мандатъ защиты народныхъ правъ вѣнскаго населенія. Разогнанные полиціей «избиратели» окончили исполненіе своихъ гражданскихъ обязанностей въ окрестныхъ кабакахъ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ПОГОРѢВШЕМУ.

Покорѣйше прошу редакцію «М. Ц. В.» прилагать при семь денеги два (2) рубля передать погорѣвшему священнику Верейскаго уѣзда, села Косиць Петру Кирьякову, прося его молить предъ Престоломъ Божиимъ о упокоеніи усопшей рабы Божей «Анны».

39-й тиражъ выигрышей 1-го внутренняго 5% займа 1864 года, ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го ноября 1864 года Положенія о внутреннемъ 5% съ выигрышами займъ и согласно утвержденнымъ г. министромъ финансовъ правиламъ для тиража выигрышей и тиража погашенія билетовъ 1-го займа, 2-го іюля 1884 г. Правленіемъ банка въ присутствіи членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установленій, депутатовъ отъ всѣхъ сословій по назначенію С.-Петербургской городской думы, депутатовъ отъ С.-Петербургской биржи и публики, произведены тиражъ выигрышей и тиражъ погашенія билетовъ 1-го займа 1864 г.

выигрыши пали на слѣдующіе билеты:

Нумера серий.	Нумера билет.	Сумма выигр.	Нумера Серий.	Нумера билет.	Сумма выигр.
7874	17	200.000	14638	28	1.000
8963	46	75.000	13837	35	1.000
18143	19	40.000	12819	40	1.000
16433	17	25.000	16151	45	1.000
10339	49	10.000	13555	49	1.000
19855	11	10.000	14650	33	1.000
4264	7	10.000	7019	31	1.000
777	33	8.000	12374	29	1.000
13572	33	8.000	14387	37	1.000
18975	44	8.000	4134	2	1.000
1091	44	8.000	4179	48	1.000
15026	20	8.000	12858	13	1.000
15097	40	5.000	11580	22	1.000
6554	50	5.000	13225	29	1.000
19115	8	5.000	4071	11	1.000
17654	14	5.000	12512	47	1.000
12360	34	5.000	7137	20	1.000
8248	20	5.000	5652	11	1.000
11844	44	5.000	1225	39	1.000
1880	7	5.000	15755	12	1.000

Выигрыши по 500 рублей каждый пали на слѣдующіе билеты:

Нумера серий.	Нумера билет.						
6071	1	6741	3	4880	5	14723	8
2569	1	12540	3	7310	5	15948	8
3265	1	14773	3	7370	6	16367	8
11060	1	17868	3	9957	6	18614	8
11299	1	19825	3	18604	6	2335	10
11666	1	1571	4	9194	7	3423	10
16675	1	2972	4	14690	7	5663	10
11573	2	6426	4	16529	7	8669	10
13267	2	7484	4	16922	7	9167	10
15213	2	13061	4	5680	8	10367	10
16677	2	14064	4	5851	8	15146	10
18215	2	18274	4	5975	8	16644	10
3718	3	19820	4	10412	8	12056	11
3768	3	780	5	10836	8	14114	11
6606	3	2596	5	13352	8	17351	11

При семь прилагается № 19 Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей В. Рождественскій. Типографія Л. Ѳ. Снегирева. Цензоръ Архимандритъ Амфилохій.

Нумера серий.	Нумера билет.						
813	12	18285	23	7146	32	12801	41
1516	12	2995	24	9588	32	13656	41
1520	12	1523	24	18609	32	17001	41
16124	12	13593	24	1575	33	7988	42
19956	12	14724	24	13921	33	8905	42
6579	13	17024	24	2079	34	9465	42
8752	13	18204	24	8303	34	1413	42
14553	13	5216	25	8594	34	12382	42
19842	13	8561	25	11032	34	12533	42
1219	14	14428	25	11383	34	13794	42
5993	14	16127	25	12340	34	19063	42
11988	14	5048	26	18851	34	11123	43
18486	14	5924	26	133	35	3660	43
18569	14	6013	26	1048	35	0197	43
1357	15	7000	26	7104	35	13652	43
7562	15	7296	26	9143	35	19770	43
14875	15	8352	26	17745	35	17230	44
1	16	8644	26	18701	35	9475	44
610	16	10385	26	8874	36	4368	44
2323	16	15366	26	9637	36	1791	45
3821	16	15415	26	13818	36	805	45
8401	16	18548	26	13980	36	3645	45
8674	16	5274	27	16765	36	4486	45
8751	16	6057	27	1015	37	7388	45
12792	16	12246	28	3240	37	10142	45
19630	16	12314	28	13269	37	13334	45
1206	17	14970	28	15567	37	15448	45
8936	17	635	29	16484	37	17278	45
17204	17	1164	29	1816	38	13148	46
10937	18	4662	29	4887	38	18666	46
12715	18	9612	29	4981	38	812	47
1497	19	10446	29	9458	38	2644	47
6170	20	15401	29	11263	38	2982	47
7037	20	472	30	12978	38	6320	47
12646	20	643	30	17148	38	6950	47
13841	20	2172	30	17621	38	9853	47
5546	21	4306	30	1091	39	13197	47
10238	21	4219	30	7836	39	13875	47
14992	21	5632	30	9460	39	18066	47
18996	21	6730	30	10394	39	18627	47
19646	21	7745	30	13260	39	3727	48
3227	22	8194	30	18295	39	6504	48
4745	22	15051	30	9024	40	12818	48
11752	22	15611	30	10371	40	1417	49
14189	22	8638	31	12207	40	6134	49
2273	23	10817	31	12334	40	6392	49
7622	23	14930	31	13660	40	17265	49
9618	23	17932	31	15851	40	5324	50
12808	23	830	32	823	41	11665	50
16653	23	2776	32	8589	41	17191	50

Уплата выигрышей будетъ производиться исключительно въ Банкѣ, въ С.-Петербургѣ, съ 1-го Октября 1884 года.

Таблица

серій билетовъ 1-го внутренняго 5% съ выигрышами займа 1864 года, вышедшихъ въ тиражъ погашенія, въ Правленіи Государственнаго банка 2-го Іюля 1884 г.

НУМЕРА СЕРІЙ:

91	619	886	960	1129	1181
1743	1893	2132	2135	2511	3427
3787	4362	4919	5048	6308	6454
6480	6522	7385	7490	7820	7997
8662	8671	8960	9391	9443	9439
10000	10354	10454	10567	10703	11072
11242	11447	12164	12320	12279	12502
12983	13098	13122	13267	13601	13623
13606	13715	14228	14286	14300	14635
14712	14786	14832	14909	14937	15600
16314	16369	16734	16858	17337	17445
18189	18356	18801	18831	19222	19337

19357 19697 19965
Всего 72 серій, составляющія 3,600 билетовъ.

Уплата капитала по вышедшимъ въ тиражъ билетамъ, по 125 р. за билетъ, будетъ производиться съ 1-го Октября 1884 года въ Государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ.